

## 春节怎么表达心意? 调查显示

## 四成大学生首选手机红包送祝福

青年报记者 刘昕璐

**本报讯** 春节是中国人一年当中最重要的节日,人们辞旧迎新的方式也多种多样,当代的大学生如何度过他们的春节呢?人人网针对大学生的一项2016年春节态度调查显示,四成大学生首选手机红包来送祝福。

## 群发短信不如发个红包

春节是一家人团圆的日子,在外求学的大学生回到家中,陪伴父母是节日当中非常重要的部分。40.94%的大学生选择请父母吃饭来庆祝佳节,32.89%的大学生会给父母送上精心挑选的礼物。

近几年来,年轻人对于逢年过节群发祝福短信并不感冒,年轻有创意的大学生们选择了新的方式。在受访者中有25.25%的人会选择发送一段自己用心编辑、有诚意的祝福,只有5.54%的年轻人会从网上找一些现成的祝福语或图片。

随着手机红包的广泛使用,有42.28%的大学生愿意选择简单实在的红包来表达对亲朋好友的美好祝愿。与此同时,相对于人际关系复杂的社会人,大学生的朋友圈里多是亲

人、朋友等关系亲密的人,在过年送祝福的方式上,还有26.93%的受访者不拘泥于群发私信,发个朋友圈在他们看来既表达了自己的祝福,也减少了对他人的打扰。

## 超三成玩手机躲避亲戚唠叨

春节期间,最让年轻人头疼的恐怕就是应付亲戚们的各种唠叨,期末考试多少分、找到工作没有、谈没谈恋爱等,随便一个问题都可谓杀伤力巨大。

在这项调查中,35.4%的大学生选择玩手机假装听不见来躲避亲戚们的唠叨,26.68%的同学则糊弄一番让父母帮忙应对,29.95%的同学面对关心自己的亲戚们还是愿意耐心回答他们问题,只有7.97%的学生很幸福的说家里人不少唠叨。

另外,在春节长假期间,大学生在家休息时选择的娱乐项目相对平均,选择看电视刷电影、看综艺节目、看网络直播的人分别占到34.14%、32.3%、33.56%。通过网络直播看看别人怎么过春节成为了大学生新的娱乐选择,而网络直播良好的交流互动和对好奇心的充分满足给了大学生不同于电视剧和传统综艺节目的娱乐体验。

## ■都市脉搏



市民在花市挑选“年宵花”。

青年报记者 常鑫 摄

## 春节 挑盆蜡梅点缀居室

青年报记者 刘昕璐

**本报讯** 每逢春节,人们都习惯用花卉来装饰房间,增添节日气氛,这样的花卉被称为“年宵花”。

上海交大媒体与设计学院教授周武忠介绍,我国幅员辽阔,春节时南北气候差异比较大,历史上各地选用年花的方式大不相同。其中,长江以北地区,由于气候寒冷,春节期间几乎没有花卉开放。过去,梅花盆景、兰花盆景、水仙盆景

等成为王公贵族府上的主要年花。然而,大多数平民百姓消费不起这些昂贵花卉,于是,他们就将对花卉及其象征的美好生活憧憬融入喜气洋洋的窗花剪纸和年画春联中,比如象征繁荣富贵的牡丹、象征清雅和睦的莲花、象征长寿长久的菊花、象征梅开五福的梅花等。在江淮一带,当季开放的鲜花种类也不是很多,历史上主要使用花期正好在春节前后的春梅、蜡梅、水仙、蕙兰等点缀居室。

## 【链接】“寒假如何在家与母亲大人和睦相处”?

边看电视(玩手机)边吃饭。妈妈:吃饭就吃饭,玩什么手机!看什么电视!

不整理房间。妈妈:起床了被子都不叠,你说你以后怎么照顾自己!

不出门就不洗头。妈妈:今天要出门就知道洗头了,还以为你要养虱子了呢……

睡得晚起得迟。妈妈:还不起来,中餐要不要吃了?

不学习。妈妈:最重要的还是学习,你看看你翻了几页书了?

……

不仅是春节七天,不少大学生还要在家度过整整一个寒假。在2016上海高校寒假排行榜,复旦大学荣登榜首。然而,理想很丰满,现实很骨感,在家真正的考验当真属于“谁试过谁才真正知道”。于是,复旦大学一群学生用自己运营的公众号为诸多学子奉上了“寒假在家如何与母亲大人和睦相处”的最强攻略。

攻略建议大家,首先,吃饭的时候坚决不开电视。其次,嘴要甜,会哄妈妈开心,“母亲大人做的菜都好

吃,都是佳肴!您要是开饭馆,全市的同行都得关门!”第二,只要母亲大人在家,建议就安安静静地坐在书桌前看书,如果教材看完了,就去看小说,或者看看《史记》也是不错的选择。为了让房间看起来干净整洁,记得每两个小时整理一次房间。除了会整理房间,还要时刻注意自己个人的卫生整洁,无肉眼可视的灰尘。

在家期间,早睡早起,保持和妈妈相近的作息,偶尔陪妈妈一起锻炼,或者和母亲大人一起跳广场舞,并奉劝大家一定要记住:我们的世界没有“妈”、“老妈”,永远只有“母亲大人”。不管母亲大人说什么,我们都尽量回答说“在的,母亲大人”、“好的,母亲大人”、“您说得对,母亲大人”……

如果闲在家里无事可做,母亲大人一定会不高兴。所以,攻略建议,雅思、托福、GRE,统统都去考一考。总之不要闲在家里就对!至于找对象这件事,攻略表示“爱莫能助”,这也让一杆学子忍俊不禁。

青年报记者 刘昕璐

## 百名贫困学子获捐新春助学金

青年报记者 范彦萍

**本报讯** 昨天是大年初三,由市慈善基金会等主办的“新春帮困助学金颁发仪式”在上海玉佛禅寺举行。

当天,觉群慈善功德会副理事长薛娟和孩子薛涵齐捐款25万元,专项用于资助100名本市大中学校家庭贫困且品学兼优的学生。来自本市大中学校的40余位家庭贫困且品学兼优的受助学生代表参加了活动并接受了资助。

据悉,玉佛禅寺自2001年春节起,每年大年初三举行一次慈善助学活动,资助本市困难学生。十六年来,累计出资415万元,使2000余人次困难学生直接受益。

又讯 在日前举行的2016年

“上海社会各界迎新春慈善晚会”上,上海玉佛禅寺向上海市慈善基金会捐款100万元,专项用于本市的帮困扶贫、助老养老的慈善公益事业。

据悉,新春前夕,上海觉群文教基金会的志愿者们走访慰问上海各大市政项目在工地,关注到了这些留守儿童的困难。自2011年起,上海玉佛禅寺设立专项基金,在云南、贵州、青海等边远山区建立觉群爱心图书室,启动乡村教师来沪进修项目,迄今已建立114所爱心图书室,对396名乡村教师进行培训。

新春之际,爱心人士王文其向觉群慈善功德会捐赠100万元,专项用于新春“送温暖”项目,向本市特困家庭发放新春慰问金。

## 今年“年夜饭”投诉量增加

青年报记者 罗水元

**本报讯** 记者昨日从上海市工商局获悉,今年春节期间,有关“年夜饭”、家电、互联网的投诉量都有所增加。

春节长假前三日,市工商局12315热线共受理消费者投诉举报277件(投诉269件、举报8件),同比增加11%,解答各类咨询387件,其中接收12345市民服务热线转办件136件。

受节前寒潮低温天气、外来人员返乡等因素叠加影响,长假前三日,涉及家用电器投诉达36件,同比增加1.8倍。

这些投诉主要反映热水器水箱冻裂漏水、经营者售后服务延滞、报修电话无人接听等问题。如2月8日消费者施某来电称,家中热水器出现漏水问题,联系经营者上门维修却屡

遭推脱。

同家用电器一样,涉及“年夜饭”的投诉也有所增加。数据显示,长假前三日,12315热线接到餐饮住宿类投诉32件,其中涉及“年夜饭”投诉9件,同比增加6件。

这些投诉,主要反映“年夜饭”套餐订金纠纷、网上订餐服务延时缺位等。如消费者陈某来电反映在某餐饮店食用“年夜饭”,因经营者未如约退还1000元订金,产生了纠纷。消费者朱某来电称,在网上订购一款788元的年夜饭套餐,经营者未能及时提供送餐服务,令她不满。

而有关互联网的投诉,也出现了快速增加情况——长假前三日,涉及互联网服务投诉28件,同比增加41%,主要反映互联网宽带运行不畅及网络游戏等方面问题。

## 崇明:体育馆“喊”市民去“排油”

青年报记者 卢燕

**本报讯** 推杯换盏、大鱼大肉,从大年夜积攒至今,鼓鼓的肚脯已显示出过年“囤肉”的威力。春节长假期间,崇明20余个公共体育场馆仍然坚持每天向市民开放。春暖花开的季节,约上亲朋好友一起去体育馆里出一身汗,这或许才是新年新气象的正确“打开方式”。

人造草坪灯光网球场、塑胶篮球场……崇明不仅有“高大上”的公

共体育设施,并且已经下沉到了基层小区与新村。经过整理,记者发现,20余个公共体育场馆春节期间不打烊,开放时间最早的从早上7点开始,一直到晚上8点结束。例如,位于崇明县北门路的崇明县体育中心就设有田径、网球、篮球、乒乓球、羽毛球等分类场地。这20余个体育馆几乎都设在居民身边,长兴镇公共运动场就设在小区内,塑胶灯光篮球场从早上8点一直开放至下午4点。